

“我与一位中国诗人同名”

——访阿根廷驻华大使马致远

海外网 何 冽

我在中国
当大使

“我的中文名字是我的同事和好朋友为我取的。得知我将赴任中国，他们建议我取一个中国名字‘马致远’。”阿根廷驻华大使马致远日前接受采访时表示，“马”来自他的本名马塞洛·苏

亚雷斯·萨尔维亚，“致远”则意为“到达遥远的目的地”。

“这个名字时刻提醒我，我有责任在这里努力工作，深化双边关系，确保两国能够携手共达远方。”马致远说。



阿根廷驻华大使马致远近照。
陆宁远摄

“我想去孔子的故乡”

“我与一位中国诗人同名——元代的马致远。”中文名背后的故事，马致远也有所了解。他念起了这位诗人的名句：“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。”马致远说，诗句意境十分优美，诗人看到树叶飘落，对亲人的思念之情就越发深厚。

为了解更多中国文化，马致远希

望去中国各地参访。“孔子是中国文化的象征，我想去孔子的故乡山东看看。”马致远说，当前，阿根廷的多家孔子学院致力于推广汉语、传播中国文化。他还想去河南了解殷墟甲骨文，去西安观赏兵马俑。

“在任期内，我很想访问中国所有省份。阿根廷国土也很大，所以我知道，不同地方都会有其浓厚的地域特色。”马致远说。在中国游历，不仅能感受到浸润人心的文化魅力，也能体会到蓬勃发展的经济活力。2024年5月，马致远曾到访重庆。他回忆，“我走出机场，被眼前的景象震撼了。‘这怎么可能’就是我的感受。”马致远表示，中国推动西部大开发，促进西部省份的经济发展。他希望了解中国在投资、基础设施、工业发展、教育等方面取得的进步，并在此基础上寻找阿根廷与该地区贸易往来的机会。

“我还应该去上海、广东、浙江等省市，在这些地方，一定会发现两国合作的许多机遇。”马致远说，“在当前充满挑战、瞬息万变的国际环境下，阿根廷希望与中国继续深入交流，这为我们提供借鉴，将帮助我们探索自身的发展道路。”

“关注中国的‘新三样’”

担任驻华大使，马致远给自己安排了一项特殊计划，他打算在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地调研。

“我密切关注中国的‘新三样’，即锂电池、电动汽车和光伏产品，对获得第一手资料特别感兴趣，这3个地区都有相关领域的领先企业。”马致远表示，从经济和投资角度来说，这些技术对阿根廷也很重要。

“中国的‘新三样’，都能在阿根廷胡胡伊省新能源轻轨列车上看到。”马致远说。当前，由中国企业研制的新能源轻轨列车已在胡胡伊省正式投入商业运营。这列穿行在当地著名世界文化遗产乌马瓦卡山谷的列车，配备了很多前沿科技，驾驶员可通过手机程序进行列车远程启动，列车驾驶室配置了人脸识别进入系统和记忆座椅，列车客舱配置了氛围灯和充电扶手等。列车还充分利用当地原有基础设施和太阳能光伏发电资源，采用磷酸铁锂电池驱动，马致远评价，“这是一列可持续发展的列车”。

马致远特意强调，他对这片地区的地形地貌十分了解，知道施工难度大。阿根廷和中国团队通力合作，让该项目顺利完成，为当地旅游业提供助力。

在绿色能源合作方面，中阿有很多故事可讲。中企承建的阿根廷高查瑞300兆瓦光伏发电项目也已正式投入商业运营，它是南美地区装机容量最大、海拔最高的光伏电站项目，被称为“绽放在安第斯山脉的‘向日葵’”。光伏电站投入使用后极大缓解了当地电力负荷紧张状况，保障了居民日常用电需求。

“阿根廷七次参加进博会”

今年是中国与阿根廷建立全面战略伙伴关系十周年，马致远表示，这一坚实的基础使阿中能够合作共同应对充满重大挑战的、不确定的全球未来。

马致远说，阿根廷十分看重中国巨大市场，七届中国国际进口博览会，阿根廷每届都参加。阿根廷共有数十家食品、饮料和高科技行业的参展商亮相。在历届进博会上，阿根廷设置了国家馆、牛肉协会馆、食品馆、创新馆四大展馆。“今年，我们也参加了进博会。”马致远说，通过进博会，阿根廷向世界展示出口产品，与中国进口商建立了直接联系。

中国已连续多年成为阿根廷第二大贸易伙伴和最大农产品出口市场。近年来，阿根廷向中国出口牛肉、大豆、大麦和高粱等产品。

马致远认为，阿根廷和中国在贸易方面是互补的合作伙伴。参访重庆期间，马致远来到梁平柚海景区，亲眼见证当地柚子产业发展后，他连连称赞“太神奇了”。

“当前，阿根廷正致力于提高出口能力，为中国市场带来多元化产品。阿根廷是世界主要的柑橘出口国和柠檬出口国，梁平柚子产业的发展模式为阿根廷提供了很好的参考。”马致远说。

大使说

中国是阿根廷的朋友与伙伴

马致远

今年是阿根廷与中国建立全面战略伙伴关系十周年，当前两国关系朝积极稳健的方向继续发展。我很荣幸能担任阿根廷驻华大使，我有责任继续推动两国人民的友谊与合作。

我感谢中国政府一直以来对我的热情款待，我对中国几千年的古老文明和中国人民的热情、合作和博爱精神，怀着满满敬意。自1972年2月19日建交以来，阿中两国通过互惠、可持续的合作方式来发展和丰富两国关系。在这个基础上，两国双边关系顺利发展。阿根廷坚持并重申对一个中国原则的重视和尊重。

阿根廷与其他国家关系友好和平，始终捍卫民主，并致力于为全球稳定和全球安全作出贡献。阿根廷在农业、工业、科学、文学、艺术、建筑、政治、音乐，以及体育，如足球、马球、橄榄球和篮球等方面，逐渐发展壮大，形成了阿根廷独特的文化特征。

中国是阿根廷的朋友、合作伙伴和投资者，我们希望中国企业继续在阿投资，并从正在改善的商业环境中受益，特别是在采矿、农业、科技等领域。

阿根廷政府正积极推行一系列具有深远影响的经济稳定政策，其中诸多策略专注于促进私营部门拓展商业机遇，进而助力提升我国的出口能力。此举对于平衡我国的贸易以及确保与合作伙伴保持长期可持续的贸易往来具有举足轻重的作用。

为此，阿根廷驻华大使馆正加速推进市场准入的谈判进程，并采取多种措施促进这一目标的实现。我们坚信阿根廷与中国在贸易领域存在着互补性。中国不仅是众多优质商品的供应国，同时也是阿根廷产品的重要市场。这种双向互动对于阿根廷出口的持续增长以及能源和矿业等新兴领域的发展至关重要，这些领域正逐步成为两国未来合作的方向。

除此之外，贸易潜力也与基础设施建设息息相关。阿根廷是一个“陆海兼备”的国家。阿根廷国土面积广大，海岸线绵长，对基础设施的投资是阿根廷发展战略不可或缺的一部分。多年来，中国积极支持阿根廷基础设施项目建设。这些项目对经济和社会的发展起到了根本性的作用，有助于提高公民的生活质量并巩固我国在国际市场中的地位。

为了继续促进中国在阿根廷的投资，阿根廷和中国建立了两个重要的合作机制。一个是阿根廷和中国经济合作与协调战略对话机制，另一个是《中华人民共和国政府与阿根廷共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的合作规划》，这两个机制包含了优先发展项目和任务的清单，主要涉及能源和交通领域。我们相信，通过进一步向共同感兴趣的项目进行投资，我们将继续建设一条成功的双边合作之路。

（作者为阿根廷驻华大使）

采访手记

这座大使馆充满足球元素

吴正丹

提起阿根廷，必然会想到足球。“我在中国当大使”栏目组就在使馆中感受了一把阿根廷热情似火的足球文化。

走进使馆，大厅一座银色金属模特身披阿根廷国家队10号战袍，一脚站定，一脚提起，仿佛下一秒就会射出一记世界波。木制玻璃展柜内陈列着好几个缩小版足球，细细看来还大有来头。其中一个1986年墨西哥世界杯“球王”马拉多纳攻入球门时所用足球款式的缩小仿品。还有一个是1978年阿根廷主办世界杯时使用的“探戈”款式缩小仿品。以“探戈”命名足球，显示了探戈这一热情奔放的舞蹈作为阿根廷国粹的地位。同时，这一设计提高了足球对于各种气候的适应能力，由此成为其后历届杯赛足球款式改良的母本。

“足球运动拉近了中国与阿根廷人民之间的距离。”阿根廷驻华大使马致远表示。阿根廷是世界上距离中国最远的国家之一，但两国人文交流并未疏远。不少阿根廷球员和教练加盟中国足球联赛，成批次的中国青少年赴阿根廷接受足球训练。中国很多城市成立了探戈舞蹈协会和俱乐部，中国选手参加探戈世界锦标赛并屡屡获奖。

中国美食也吸引了大使。马致远抵华以来，已经走访了中国多地。当被问及对中国美食的感受时，大使打开了“话匣子”：“中餐是我最喜欢的食物之一。”大使说，来中国以后，他尝试了川菜，辛辣的口感让他着迷。他还头一次品尝了中式做法的海参和海蜇，菜品使用的调料令他回味无穷。大使说，他了解到中国美食地域差异很大，希望了解每一种中国饮食文化。美食，是中国文化多样性的一种体现，相信马致远大使一定能领略到更多的中国风味。



▲阿根廷首都布宜诺斯艾利斯市博卡区。
▲阿根廷莫雷诺冰川。
阿根廷旅游局供图

去“潘帕斯”走走，到“伊瓜苏”看看

海外网 吴正丹

“我们非常幸运，阿根廷因优质牛肉和美酒而闻名，我们因探戈而闻名，我们也因梅西而闻名。”谈起阿根廷的魅力，阿根廷驻华大使马致远滔滔不绝。

阿根廷农牧业发达，是世界粮食和肉类重要生产和出口国，素有“世界粮仓和肉库”之称。广袤的潘帕斯草原提供的优良牧草，当地优质的水和空气，给了阿根廷牧牛优越的生长环境。在印第安人克丘亚语中，潘帕斯是“无树草原”的意思。阿根廷人自豪地说：“我们的平原，从大西洋起，犁头耕到太平洋畔的安第斯山麓，都

不会碰到一块石头。”

游客行走潘帕斯草原，可以去当地高乔人经营的牧场走一走。“高乔”音译自西班牙文，有浪子之意。据说高乔人从小就培养孩子骑马、骑马，长大后个个是驾马驰骋的好手。他们还喜欢以精雕细琢的马具装扮宝马良驹，以此显示身份地位。欣赏马术表演与印第安歌舞，尽享阿根廷烤肉，在潘帕斯草原人们可以充分感受热情奔放的牛仔文化。

著名的伊瓜苏瀑布也是阿根廷之旅必打卡景点。瀑布位于巴西南部与阿根廷北部交界，其水量巨大，落差可观、气势磅礴。伊瓜苏河奔流至阿古斯丁岛，在岛屿阻滞下河道拓展至3公里，形成一片水深仅1米的湖泊。湖水

沿弧形大峡谷的绝壁一泻千里，造就了长达4公里、由275个大小瀑布组成的伊瓜苏瀑布群。深入密林、徒步栈道，走向峡谷顶部的瀑布中心，人们可以近距离观赏瀑布水流最大最猛、被称为“魔鬼喉”的景观，为大自然的鬼斧神工所折服。1984年，伊瓜苏瀑布被联合国教科文组织列为世界自然遗产。伊瓜苏国家公园的亚热带雨林是南美洲代表性野生动物虎猫、美洲虎和大鳊鱼的快乐家园，可谓人与自然和谐之美的典范。

沃野千里的潘帕斯草原、气势如虹的伊瓜苏瀑布、千里冰封的莫雷诺冰川、葡萄酒香萦绕的门多萨、弥漫浪漫气息的布宜诺斯艾利斯……阿根廷风光气象万千，值得不远万里的奔赴。



阿根廷伊瓜苏大瀑布。
阿根廷旅游局供图

国家人文地理